

**УТВЕРЖДАЮ**

Директор ФГБУН

Институт славяноведения

РАН

доктор исторических наук

Никифоров К.В.

2016 г.



### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

о диссертации Александра Леонидовича Дарковича  
**«Городское самоуправление на западнобелорусских землях  
межвоенной Польши (1919–1939 гг.)»**,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.03 – всеобщая история.

Диссертация выполнена в Отделе истории славянских народов периода мировых войн Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт славяноведения РАН. В период подготовки диссертации соискатель работал в Брестском государственном политехническом колледже в должности преподавателя (2008–2011 гг.), а также в Научно-исследовательском экономическом институте Министерства экономики Республики Беларусь в должности младшего научного сотрудника (2011 г. – по настоящее время).

В 2008 г. Даркович А.Л. окончил исторический факультет Брестского государственного университета по специальности «История. Мировая и отечественная культура». С 2008 по 2011 г. был прикреплен в качестве соискателя к Аспирантуре ФГБУН Институт славяноведения РАН.

соискателя к Аспирантуре ФГБУН Институт славяноведения РАН. Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2016 г. ФГБУН Институт славяноведения РАН.

Научные консультанты диссертации – Михутина Ирина Васильевна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела истории славянских народов периода мировых войн ФГБУН Институт славяноведения РАН (до 2014 г.), Борисёнок Юрий Аркадьевич, кандидат исторических наук, 0,1 ставки старшего научного сотрудника Отдела истории славянских народов периода мировых войн ФГБУН Институт славяноведения РАН (утвержден в качестве научного консультанта на заседании Ученого совета ФГБУН Институт славяноведения РАН 03. 11. 2014 г.).

По итогам обсуждения принято следующее **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**:

**Оценка выполненной соискателем работы**

Тема, структура, содержание и основные выводы работы соответствуют требованиям и критериям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история. Исследование основано на широкой и разнообразной источниковой базе, включающей архивные документы из архивов России, Белоруссии и Польши, значительная часть которых впервые введена в научный оборот, опубликованные документы, материалы периодической печати, статистические сведения и источники личного происхождения. Репрезентативная источниковая база, широкий круг использованной литературы и ее критическое осмысление обусловили высокую степень достоверности результатов работы. Диссертация является самостоятельным и научно значимым исследованием, отвечающим стандартам академичности.

## **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

В диссертации изучено функционирование органов городского самоуправления на западнобелорусских землях в 1919–1939 гг. на фоне политического и социально-экономического положения региона. Впервые в историографии были рассмотрены вопросы влияния польской национальной политики на ситуацию в городском самоуправлении на западнобелорусских землях в 1920–1930-е гг., определены место и роль муниципальных органов в развитии межнациональных отношений; изучены процесс их комплектации, политический, национальный и социальный состав; проанализирован характер взаимоотношения городских властей с государственной администрацией. При рассмотрении финансовой ситуации и деятельности органов самоуправления автором впервые прослежена динамика финансового положения властей западнобелорусских городов на протяжении межвоенного периода, охарактеризованы структура доходной и расходной части городских бюджетов и уровень налогообложения горожан, рассмотрены наиболее важные сферы, в которых концентрировалась активность органов самоуправления, освещены достигнутые результаты, показана степень выполнения возложенных на них обязанностей.

## **Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Выводы диссертации базируются на оригинальной и достоверной источниковой базе и корректных методиках исследования; они в полной мере являются убедительными, представительными и релевантными.

## **Научная новизна**

Научная новизна диссертации определяется тем, что в ней на основе обширной источниковой базы впервые освещена история формирования и деятельности органов городского самоуправления на западнобелорусских землях в 1920–1930-е гг. в контексте политического и социально-экономического положения региона. Также работа представляет собой

первое комплексное исследование по истории западнобелорусских городов в межвоенный период. Диссертационное исследование вносит весомый вклад в разработку проблематики межвоенной истории западнобелорусского региона в составе Польши, которой до настоящего времени в российской историографии уделялось недостаточно внимания.

#### **Практическая значимость**

Материалы и выводы исследования могут быть использованы в дальнейшем изучении межвоенной истории западнобелорусского региона, при подготовке учебных пособий, лекционных курсов и обобщающих трудов по новейшей истории Белоруссии, Польши и Восточной Европы.

#### **Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

В опубликованных соискателем работах отражены основные положения диссертации, соблюдены все требуемые критерии, касающиеся использования литературы и источников, содержатся необходимые ссылки на авторов и источники заимствования. Перечисленные в прилагаемом списке публикации соискателя являются самостоятельными (без привлечения и участия соавторов) научными разработками, опубликованными в рецензируемых научных изданиях. Статьи соответствуют установленным критериям и отражают основные выводы диссертации. По теме диссертации опубликовано 3 статьи (объем 3,5 а.л.) в рекомендованных ВАК МОН РФ журналах.

#### **Специальность, которой соответствует диссертация**

Материалы диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, полностью соответствуют специальности «всеобщая история – 07.00.03».

Диссертационное исследование выполнялось в Институте славяноведения РАН и на всех стадиях его подготовки проходило через обсуждение, а также было апробировано на научных конференциях и в

Диссертация «Городское самоуправление на западнорусских землях межвоенной Польши (1919–1939 гг.)» Дарковича Александра Леонидовича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Заключение принято на заседании Отдела истории славянских народов периода мировых войн Института славяноведения РАН.

Присутствовало на заседании 16 человек. Результаты голосования: «за» – 16 чел., «против» – 0, «воздержалось» – 0, протокол № 8 от 15 декабря 2015 г.

Заключение составила  
зав. Отделом славянских народов  
периода мировых войн  
ФГБУН Институт славяноведения РАН,  
д.и.н. Серапионова Е.П.



*Подпись Е.П. Серапионовой удостоверяю*

**ВЕРНО:**  
Заведующая кадрами  
*Левина Куренная*  
"01" марта 2016 г.

